

探索创新工作举措 以实干实绩推动工作提质增效

——榆林市政协2023年履职亮点回眸

2023年,榆林市政协在市委的坚强领导和省政协的精心指导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕全市工作大局,突出探索和创新工作举措,以高水平履职服务高质量发展,全年工作亮点纷呈,奋力书写了政协履职“精彩答卷”,为助推榆林高质量发展作出了积极贡献。

创新常委会会议协商成果转化方式方法,打造专题协商典型案例。榆林市政协先后围绕“新能源产业高质量发展”和“中医药传承创新,推进全市中医药健康产业发展”召开专题议政性常委会会议。其中,聚焦中医药传承与创新的关键性、前瞻性、问题开展研究,提出了围绕打造种植基地、康养高地、文化中心、人才队伍、产业园区、保障体系等六个方面87条意见建议。会前,市政协就有关调研报告成果转化问题积极与市政府分管领导多次协商沟通。会上,市政府分管副市长围绕榆林市中医药产业发展进行了通报和表态性讲话,就落实好常委会形成的协商成果,提出了“六个打造”具体目标和任务举措,就地常委会会议协商成果转化成为政府工作举措,有效促进了协商成果的落实。市委主要领导对这次专题议政性常委会会议协商成果高度认可,并专门作出批示:“由市级领导同志担任‘链长’,专班推进此项工作,利用3至5年建设城市健康产业园,推动全市中医药产业高质量发展。同时,请市政府专题研究相关事宜并提交市委常委会研究。”

大兴调查研究之风,深入协商议政。全年开展调研8次,视察25次,高质量完成调研视察报告32个。在全力开展调查研究的基础上,榆林市政协聚焦国有资产监管、减费降费、煤炭运销产业发展、“十四五”以来重点招商引资项目推进、“做强企业文化 助推企业发展”榆林沙地红薯产业高质量发展、红枣产业高质量发展、乡村振兴规划与实施等8个议题,召开专题协商会议;聚焦生态文明建设,围绕榆溪河污水治理、碳排放智慧能源管理



榆林市政协召开五届六次常委会议

平台建设,定边和靖边两县地下水超采治理、全市乡镇垃圾治理、大宗固废综合利用等5个议题,召开对口协商会议;聚焦区域中心城市文化、教育、卫生、法治、宗教等事业发展,围绕榆林中心城区基础教育、国家文化公园建设及遗址保护、非遗传承人培养、“三馆”布展、应对人口老龄化、突发公共卫生事件医疗救治体系建设、未成年人权益司法保护、宗教场所文物保护与管理等8个议题,召开界别协商会议;聚焦区域中心城市建设发展,围绕城市更新、中心城区公共体育设施提升改造、秦创原(榆林)创新驱动平台建设、中心城区养老和托育服务体系、居民小区维修基金使用管理、优化营商环境等6个议题开展监督性调研,积极为提升榆林城市形象建言献策。通过大兴调查研究之风,深入开展协商议政,一批事关榆林高质量发展的意见建议转化为市政府的决策参考。

强化委员工作联系点和委员工作室建设,积极推进政协协商向基层延伸。结合委员工作室建设,探索建立政协委员工作联系点,先后在榆阳区新明楼办事处和沙河路办事处成立了委员工作联

系点,取得了较好成效,并将在全市范围内逐步推广。同时,进一步加强委员工作室建设,全市建成各类政协委员工作室124个,其中榆林市政协建成委员工作室28个(其中界别型12个、区域型16个),各县市区政协共建成委员工作室96个,形成了政协协商向基层延伸有重点、有特点、有特色的新格局,有效解决了“在哪里协商”的问题。建立健全了委员工作室建设、管理、布局等保障机制,做到了有场所、有标识、有队伍、有制度、有台账、有经费和基本信息公开、年度工作计划公开的“六有”“两公开”,确保了各项活动有效开展。过去一年,市政协各委员工作室反映社情民意信息80多篇,举办各类“微协商”活动84次,为群众解决难题30多个,办实事好事60多件,委员工作室已成为委员履职的“好平台”、建言资政的“助推器”、凝聚共识的“连心桥”、收集民意的“好驿站”、服务民众的“桥头堡”,有效解决了“如何协商”的问题。

建立“双一号”提案领衔督办示范机制,推动提案工作开创新局面。榆林市政协共立案提案485件,其中精心筛选确定重点提案28件,由市委、

市政府、市政协市级领导领衔督办。为充分发挥示范引领作用,市政协创新提出“双一号”提案,即《关于促进榆林山地苹果产业高质量发展》和《关于推进榆林市矿山生态修复》的提案,由市委书记和市长领衔督办。在提案办理过程中,包抓市级领导亲自督办,特别是“双一号”提案,做到了领导有批示、部门有举措、政协全程参与的督办工作新格局。其中,市委书记包抓的重点提案,市政府针对提案建议出台了《关于加快推进榆林山地苹果产业高质量发展的实施意见》,在2030年前,榆林市每年拿出1亿元资金在标准化苹果产业园

制”保障,出台了《榆林历史文化丛书编纂出版实施方案》《榆林历史文化丛书编辑部制度汇编》等规章制度,成立了编纂领导小组,并设立了评审委员会、法律顾问、《丛书》编纂工作团队等,汇集众智,众志成城。目前,《丛书》确定的26卷大纲全部编写完成并通过编委会审定,转入正式书稿编辑阶段,其中的《汉画像石》《山歌野舞》两卷已进入二审阶段。《丛书》的编纂,将为厚植榆林历史文化底蕴,增强文化自信,建设文化强市、人文大市作出积极贡献。

探索成立榆林市政协智库,开辟履职建言新途径。在充分调研的基础上,制定并出台了《政协



榆林市政协到榆阳产业园区专题调研中医药产业发展情况

区建设、品牌营销等方面予以扶持。市长包抓的重点提案,先后两次深入实地调研,召开督办协商座谈会,有关部门根据委员建议,采取“一研一策、一类一策”,组建工作专班,全力推进采煤沉陷区生态修复综合治理工作。

强化工作机制改革创新,提升政协履职效能。榆林市政协积极争取市委支持,出台了《榆林市政协协商成果采纳落实和反馈办法》,明确了政协协商成果采纳交办机制,协商成果的跟踪问效机制和协商成果办理反馈机制,为有效解决“协商成果落实难”的问题提供了制度保障。同时,市政协会同市委组织部、市委统战部,精心研究制定了《关于政协委员退出和暂停履职的若干规定(试行)》,推动委员重“进”轻“退”和“进易退难”问题的解决,有效提高了政协委员履职的积极性。

主动承担市委、市政府重大文化工程,厚植榆林历史文化底蕴。由榆林市政协牵头组织实施《榆林历史文化丛书》(以下简称《丛书》)编纂,这是市委、市政府确定的重大文化工程。为切实做好《丛书》编纂工作,市政协注重“顶层设计”“制度机

榆林市委委员会关于组建市政协智库的意见(试行)》《政协榆林市委委员会关于聘任政协智库专家的决定》和《政协榆林市委委员会智库管理办法(试行)》,召开榆林政协智库成立会议,首批聘任了26名专家,并向他们颁发了智库专家聘书。榆林市政协智库的成立,为提高协商高质量建言水平,助推榆林高质量发展发挥了积极作用。

强化各级媒体联动,发出政协宣传思想工作更强音。榆林市政协不断加强中央和省市各级媒体合作,全方位、多渠道发出政协声音,讲好履职故事、展示委员风采,形成了思想引领更加有力、凝聚共识更加广泛的良好局面。在各级新闻媒体共刊发有关宣传稿件达1500多篇,其中,在《人民政协报》和人民政协网推荐刊登全市政协工作稿件170余篇次,在《中国政协》杂志刊登文稿2篇,在《陕西工作交流》刊登经验交流文章1篇,各级媒体相关新闻总点击量超过500万人次,市政协宣传工作受到人民政协报社和省政协的充分肯定,并在2023年度全省政协宣传思想工作会议上作了经验交流。(贺亚峰)



榆林市政协召开《榆林历史文化丛书》编撰工作部署会



榆林市政协系统社情民意信息暨宣传思想工作会召开

华山论剑 勇智敏仁



华山论剑 西凤酒

恭贺

陕西省第十四届人民代表大会第二次会议 政协陕西省第十三届委员会第二次会议

胜利召开




欢迎关注华山论剑西凤酒官方微信